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УДОСКОНАЛЕННЯ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ У СТУДЕНТІВ 

ВИЩИХ АГРАРНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ЯК СКЛАДОВОЇ 
ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ 

Культура мовлення людини є одночасно показником загальної та 
професійної культури і засобом для її вдосконалення. Комунікативні уміння 
для майбутніх фахівців аграрної сфери, на нашу думку, залежать від 
сформованості таких показників, як розвиток техніки мовлення студента, 
вміння слухати співрозмовника, наявність та вміння оперувати професійним 
словником. 

Одним із важливих чинників комунікативного забезпечення культури 
спілкування студентів-аграріїв є виявлення рівня сформованості техніки 
мовлення, який надасть змогу майбутнім працівникам аграрної сфери 
стежити за мовленням, адекватно реагувати відповідними жестами та 
мімікою. Варто зазначити, що сформованість техніки мовлення 
першочергово залежить від уміння розуміти людей, їх настрій, поведінку та 
реакції і відповідно поводитися у таких ситуаціях спілкування. Наприклад, за 
допомогою тесту «Уміння розбиратися в людях» [1, с. 401–403] можна 
виявити, як добре та чи інша особа володіє властивостями реально оцінити 
співрозмовників, а це уможливить відповідну реакцію на них, керування 
власним мовленням та емоціями, контроль перебігу бесіди. 

Важливим показником комунікативного забезпечення культури 
спілкування є вміння слухати. Велика кількість інформації, яка буде 
представлена у майбутньому фахівцям-аграріям, адекватне її сприйняття і 
відповідна реакція на цю інформацію, залежить від сформованості такої 
важливої якості, як уміння слухати співрозмовника. Наприклад, за 
допомогою спеціально адаптованого тесту оцінки комунікативних умінь [1, 
с. 293–294] можна виявити наскільки студенти можуть створювати дружню 
атмосферу в аудиторії, що унеможливлюється без сформованості такого 
важливого уміння – як уважно слухати співрозмовника. 

На окрему увагу заслуговує уміння студентів оперувати професійним 
словником майбутніх фахівців-аграріїв. Показник сформованості зазначеного 



вище комунікативного компонента надасть змогу студентам легко 
адаптуватися у різноманітних ситуаціях комунікативного взаємовпливу, 
виявляючи багатство лексичного арсеналу здобутої спеціальності. 
Дослідження та вивчення сформованості означеного показника 
комунікативного забезпечення мовленнєвої здатності фахівців-аграріїв 
відбувається за допомогою системи вправ та завдань. Наприклад, запишіть 
іменники у родовому відмінку однини, поясніть їх правопис.  

Туризм, готель, буклет, план, бар, маршрут, прокат, делікатес, палац, 
кордон, паспорт, вокзал, тур продукт, Кавказ, контракт, рік, тариф, 
інвентар, Сибір, термін, мотель, договір, ваучер, багаж, Дністер, виїзд, 
кемпінг, сертифікат, пункт, контроль, ринок, пропуск, формуляр, 
кілометраж, зоопарк, імідж, Париж, тур, раціон, бланк, пансіонат, 
комплекс, проект, автобус, список, санаторій, центр, похід, собор, об’єкт, 
клімат, басейн. 

Щодо формування у студентів навичок усного та писемного мовлення 
засобами наукового стилю, то варто напрацювати систему завдань, які б 
розкрили у кожному студентові його потенціал. Наприклад, переписати 
текст, розставляючи пропущені розділові знаки. Визначити, до якого стилю 
належить цей текст. 

Стаття 2. Основні трудові права працівників 
Право громадян України на працю, – тобто на одержання роботи з 

оплатою праці не нижче встановленого державою мінімального розміру, – 
включаючи право на вільний вибір професії, роду занять і роботи, 
забезпечується державою. Держава створює умови для ефективної зайнятості 
населення, сприяє працевлаштуванню, підготовці і підвищенню трудової 
кваліфікації, а при необхідності забезпечує перепідготовку осіб, вивільнюваних у 
результаті переходу на ринкову економіку. (Кодекс законів про працю України).  

Вправа є доступною для виконання студентом із низьким і середнім 
рівнем знань, адже потребує менших затрат часу і праці. А отже, ми свідомі 
того, що після її виконання вихованець набуде снаги і впевненості у своїх 
силах, що й мотивуватиме його у подальшому на роботу зі складнішим для 
його рівня матеріалом. Натомість, слухачеві, що має високий початковий 
рівень, варто запропонувати завдання, яке розкривало нові межі його 
можливостей. Як от, подумати і написати тези (на вибір):  

У яких галузях науки, економіки, культури, суспільного життя Україна 
може невдовзі досягти успіхів? Навести аргументи про суспільну 
корисність Вашого фаху; У чому полягає національна самобутність 
української мови, її краса і багатство?; Мова і професія; Яким я уявляю 
майбутнє України? 

Звичайно, для виконання цієї роботи студент-першокурсник має 
володіти необхідною фаховою термінологією, оперувати елементарними 
поняттями, дотичними до майбутньої спеціальності. 

Нинішній розвиток України, та й інших країн світу, мають рухати 
талановиті, творчі, активні особистості, здатні спрямувати свої знання, 
навички на досягнення поставленої мети. Тому кожен, хто прагне бути 



повноцінним членом сучасного суспільства, невіддільною його частиною, 
водночас досягти успіху і визнання, має подбати також про розвиток свого 
мовлення на високому етичному рівні. 

Загальновідомо, що знання етикетних мовних формул і вміння ними 
користуватися у професійному спілкуванні є основою формування 
повноцінної особистості, запорукою кар’єрного зростання. Знання і 
повсякденна реалізація національного етикету є показником духовної 
зрілості людини. Тому лише правдиве дотримання етикету українців можна 
протиставити чужомовному бруднослів’ю, яке нині панує. На наш погляд, 
мовний етикет українців є унікальною моделлю мовної діяльності. У ньому 
відбито такі риси, як побожність, пошана до батьків, до жінки, демократизм, 
емоційність, аскетизм та ін. 

Моральний ідеал мовленнєвої культури нашого народу закладено у 
багатьох прислів’ях та приказках, які ми й пропонуємо молоді до активного 
вжитку на противагу скалькованим з російської мови подібним виразам. 
Наприклад, як жартівлива відповідь на чиєсь прохання може бути вислів: все 
можна, тільки на небо не можна вилізти (замість, можна тільки 
обережно); хороша, вродлива, тільки біда, що сварлива (замість прямих 
образ на адресу певної дівчини); носить голову тільки для шапки (замість 
лихослів’я щодо чиїхось розумових здібностей). 

Варто, на наш погляд, також вдаватися до збагачення мовного арсеналу 
новими висловами на ознаку вітання, подяки тощо. Адже буденні «добрий 
день», «будь здоровий» не пусті словесні формули, які закріплені за певними 
ситуаціями мовлення. Споконвіків для наших предків вони слугували 
своєрідним оберегом від різних напастей. Народ вірив, що, коли їх вимовити 
щиро, вони набувають надзвичайної сили. І те добро, яке ми побажали 
комусь сьогодні, обов’язково повернеться нам сторицею завтра: Хай на добро 
трапиться; Аби Вам шляхом лише добрі люди траплялися та под. 

Безумовно, згадані нами форми роботи дієві, однак, як стверджує давнє 
прислів’я: «Розкажи мені, і я запам’ятаю десяту частину, покажи мені, і я 
запам’ятаю половину, залучи мене, і я запам’ятаю все». Таким чином, на наш 
погляд, потрібно чергувати форми роботи зі студентами і до активного 
слухання викладача додавати ще й знання, здобуті ціною власних зусиль. 
Наприклад, «Як бути? Як би вчинили Ви?»: 

Ситуація 1. Ви йдете вулицею, назустріч – людина, з якою з певних причин 
Вам не хочеться привітатись. Якою буде Ваша поведінка? 

Ситуація 2. Ви прощаєтесь із викладачем. Які мовні формули 
використаєте? 

Ситуація 3. Ви йдете вулицею з товаришем. Відрекомендуйте його 
однокурсниці, яку зустріли. 

Ситуація 4. Ви хочете влаштуватися на роботу, прийшли на прийом до 
директора фірми. Вас запросили до кабінету. Зайдіть, привітайтеся, 
відрекомендуйтесь. Якщо потрібно – підтримайте бесіду. 

Отже, на сучасному етапі економічного розвитку держави вагоме місце 
посідає культура ділового спілкування майбутніх спеціалістів аграрної 



сфери. Професійна мовнокомунікативна компетентність особистості є 
показником сформованості системи професійних знань, комунікативних 
умінь і навичок, ціннісних орієнтацій, загальної гуманітарної культури, 
інтегральних показників культури мовлення, необхідних для якісної 
професійної діяльності. 
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